

颇具特色的法国智库机构

◎文/ 阙四进

法国的智库总体呈现“小而精”的特点，主要体现在灵活性、前沿性、开放性等方面，法国国际关系研究院、法国国际和战略关系研究所、巴黎蒙田研究所是其优秀代表。

从20世纪70年代末开始，法国的现代智库逐步发展起来，无论是智库的数量，还是智库的影响力，都取得了长足进步。根据2021年2月美国宾夕法尼亚大学“智库研究项目”发布的《全球智库报告2020》，法国现有272家智库，智库数量排名全球第六，其中法国国际关系研究院位居全球顶级智库第五位，且连续多年入围全球顶级智库前十名。

法国的智库建设水平较高，智库机构总体呈现“小而精”的特点。法国的智库机构大多规模不大，常驻研究人员不多，却非常活跃和高效，无论在研究选题还是人员组成上都具有高度灵活性，能及时将相关领域的权威专家纳入研究团队，也能及时调整研究方向，紧盯重要研究课题。法国的智库擅长聚焦前沿性问题，

无论在科学领域还是在人文领域，都能够始终紧扣热点，关注科技发展和世界变迁的最新动向。法国的智库在建设过程中重视交流合作，范围既包括与政府的合作，也包括与跨国企业、媒体、高校和研究机构的合作。经过40多年的建设，法国涌现出一批颇具特色和影响力的智库机构，以下三家智库是其代表。

法国国际关系研究院

法国国际关系研究院成立于1979年，目前是法国最有影响力的综合智库，有“法国第一智库”之称。创始人蒂耶里·德·蒙布里亚尔，曾在法国外交部负责国际问题分析和研究工作，1979年离开外交部，创建了法国国际关系研究院，得到时任法国总理雷蒙·巴尔的支持。由于与法国外交部的

渊源与紧密合作，法国国际关系研究院逐渐确立了自己在法国外交决策和战略研究中的特殊地位。法国国际关系研究院不隶属于任何党派，保持着政治上的相对独立性，同时财政上也相对独立，研究资金来源多样化。法国的许多重要大型企业和欧美大公司都对它提供相当数量的资助，或者进行相关课题合作，保证了研究经费的充足。这有助于产出高质量的研究成果，服务于政府和企业的战略分析和决策。

法国国际关系研究院的主要工作分为两部分，一是开展研究，二是组织研讨。研究的领域主要聚焦国际政治和外交战略，特别是欧洲一体化、美欧关系、世界经济与全球化演进、传统安全与核不扩散问题、能源与气候变化、全球热点区域和热点议题等，这些研究都

具有很强的政策导向性。组织公开专题研讨和辩论会是研究院的另一项重要工作。该研究院每年邀请大量的政府高官、跨国企业领袖、顶尖学者进行公开演讲和研讨,从1979年至今,共举办1400多场高级别会议,出席会议的多是法国和欧洲的政商学三界精英。此外,法国国际关系研究院负责法国国际关系领域权威杂志——《外交政策》的出版和发行,定期在官网发布大量最新的研究报告。

法国国际关系研究院与我国许多机构也保持较为密切的合作。2020年8月30日,王毅国务委员兼外交部长访问法国,在法国国际关系研究院发表题为《团结合作 开放包容 共同维护人类和平发展的进步潮流》的演讲,向法国各界全面阐述中国在中欧关系及国际和地区热点问题上的立场。

法国国际和战略关系研究所

法国国际和战略关系研究所创建于1990年,是法国国防部六个最重要的研究合作伙伴之一,因其与国防部和众多国际组织关系密切,在法国智库中具有不可忽视的地位。该研究所的创始人是帕斯卡·博尼法斯,以董事会作为领导机构,吸纳前政府部长、政党领导人、国会议员、企业高管加

人,宗旨是通过建立独立的、以时事热点为主的研究中心,深入研究法国战略问题,特别是厘清法国在战略领域的薄弱环节以及未来发展走向,为政界高官、企业领袖、高级军官、专家学者等建立一个对话和思考的平台。该研究所没有政府的直接拨款,主要依靠政府和国际组织的研究项目和合作伙伴捐赠,以及一定的教学活动维持运转。研究所每年承担相当数量的研究项目,举办大量研讨会,邀请法国国防部长参加年度战略会议并作主旨发言已成为固定安排,外交部长、内政部长、议会议长、北约秘书长及副秘书长、联合国副秘书长、驻巴黎的外交使节等也都曾应邀参会。

法国国际和战略关系研究所还从事出版工作,这既扩大了研究所的学术影响力,也为研究所增加了经费来源。研究所内许多工作人员都拥有政府和国际组织的工作经验,具备相当的专业知识,常应邀在《费加罗报》《世界报》《新观察家》和国家电视二台等法国主流媒体发表时评,在公共舆论中有重要的号召力。

巴黎蒙田研究所

巴黎蒙田研究所创立于2000年,成立虽只有短短20余年,但已成为重要的智库机

构,受到法国舆论和民众的关注。蒙田研究所的创始人克洛德·贝贝阿,具有丰富的传媒和金融工作经历,是一位资深的商界人士,也使该研究所十分关注民众关心的医疗、食品、住房、教育、交通等社会议题。研究所规模很小,常驻研究专家不足50人,但经费充裕,获得超过160家企业和社会组织的捐赠。

巴黎蒙田研究所由15人的领导委员会和36人常设专家团队组成,领导委员会来自法国政界和社会各行业,包括政府前部长、金融高管、法国大型企业领袖、巴黎政治学院的专家学者等。领导委员会是巴黎蒙田研究所的决策机构,常设专家团队负责研究所的日常管理和研究项目的推动,研究员可以承担来自政界、商界、学术界的委托研究项目。

蒙田研究所的研究课题涵盖欧盟和欧洲事务、亚洲事务、大国关系、世界经济、全球信息化和数字化、能源与可持续发展等。该研究所致力于通过敏锐的分析和积极的建议,为政府、企业和法国民众提供有效的咨询,增强法国公共政策的适用性和财政金融的稳定性,以提升法国的竞争力。■

(作者系外交学院院长办公室主任)

责任编辑 / 雷 宁